



责编 王杰 刘宗伟 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 韩淑华

今日即墨

JIN RI JI MO

■今年以来,即墨区龙泉街道莲花田园乡村振兴示范区通过盘活闲置资源,打造民宿、游客服务中心、露营基地等项目,提升片区旅游服务体验的同时带动村民家门口就业,实现致富增收。图为莲山胜境游客服务中心。 李倩 摄



1200余支志愿服务队活跃在大街小巷开展惠民服务

即墨:志愿服务“零距离”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 孙静秋 文/图



■银发志愿者发挥特长,扮靓小区环境。

防疫助困、关爱老弱、自愿投身创建全国文明典范城市行动……即墨区大力弘扬志愿服务精神,1200余支专业、特需的志愿服务队活跃在即墨大街小巷。队伍中,有年过花甲的老人,有刚刚毕业的青年大学生,还有经过专业培训的蓝天救援队。众多志愿者用双手、用热心,温暖着这座千年古城,也用自己的一言一行影响身边人。

银发志愿者发挥余热

创建全国文明典范城市,人都是主人翁。在即墨区潮海街道大华社区,有这样一支创城志愿服务团队,他们中年龄最大的80岁,最小的接近70岁。他们在社区发挥余热、各尽所能,为居民提供贴心服务。

“嫂子,你看看装修得怎么样?还有哪些地方不满意?”这几天,大华机械厂宿舍的几名老党员忙着挨家挨户走访,这里正在进行老旧小区改造。改造是好事,而要把好事办好,改造意见就要征求到每一户。王洪业和老哥几个一合计,便主动找到社区,把征求意见的活揽了下来。

大华社区不少楼院建于上世纪80年代,没有物业管理,过去环境状况不尽如人意。去年3月,包括王洪业在内的几名老党员自发组成老年志愿服务队,在小区里开展巡查走访、美化楼院等志愿服务,参与到环境维护、邻里纠纷调解等工作中。不大的小区,每天都能看到老人们的身影。

“自从有了志愿服务队,很多居民的主人翁意识都被带动起来,环境好了,邻里关系也融洽了。你看墙上这些书法,是葛叔的作品。”小区居民王素筠说。居民所说的“葛叔”,名叫葛成勤,今年80岁,是一名有着54年党龄的老党员。热爱书法的他把毛主席诗词等内容写在原本单调的墙面上,打造出一条独具特色的“红色小巷”。“街道办事处很支持,给我提供油

漆材料,居民都说好,自己听了心里也高兴。”葛成勤说。

如今,这支老年志愿服务队已拥有银发志愿者10多名,在他们的带动下,越来越多的居民踊跃参与到小区治理中来,有事一声喊,大家一起干,共同营造温馨家园。

创新服务做文明“先行军”

群众“点单”,新时代文明实践所(站)“派单”,志愿者服务团队“接单”,群众“评单”。连日来,即墨区环秀街道“同心环”志愿服务队的微信群里“热闹”不断,这是志愿者们为服务群众创新的工作模式,在扶贫帮困、关爱老人儿童、创城及防疫方面,发挥重要作用。

“比如说,居民希望小区环境更美,特别是没有物业的老小区,就可以提出诸如卫生死角等问题,我们接单后,就安排志愿者提供清扫服务。”“同心环”志愿服务队队长林琨峰说。

据了解,该志愿服务队每周至少组织开展4次活动,志愿者加入团队并参与相关活动后,可获得一枚志愿服务徽章;后期根据活动频次和群众评价,志愿者可再获得其他类别的勋章。此举吸引很多青年投身文明实践志愿服务活动,有的上门给孤寡老人理发、打扫卫生,有的上门为孩子辅导功课,有的把募捐来的生活用品、学习用品送给需要的群众和孩子,最多一天吸引50余人参与,甚至很多群众都就地转化为志愿者。

在即墨区各个镇街,还活跃着身着“红马甲”的党员志愿服务队、巾帼志愿服务队。他们从群众身边的小事做起,聚焦一街一巷的环境卫生整治和群众反映强烈的突出问题,与群众同劳动、同整治。特别是在开展“美丽庭院”创建评比活动中发挥了重要作用,在大家的参与下,已有5.6万户“美丽庭院”诞生,创建率达到39.5%。即墨正形成“人居环境整治人人参与,整治成果户户共享”的良好氛围,掀起了一

场场轰轰烈烈的农村人居环境整治热潮。

“一对一”特需服务暖人心

“李玉芬家要一袋大米”“宋德珍家孩子学习的电脑显示屏坏了”“王奎先老胃病犯了,得买药”……在蓝村街道特需服务志愿者吕秋红的手机里,详细记录着她包干的12户特需人群的服务需求。

日前,即墨区下发针对疫情期间特需志愿服务保障事项的通知,由区委宣传部、区文明办动员社会力量,聚焦群众需求,组建9支区级专业特需志愿服务队伍,围绕为疫情期间居民买送日常生活必需品、帮助突发病症群众送医就医、买送急需特需药品、必要家政维修、学生居家网课期间资料打印复印帮办腿、心理疏导服务、协助维护核酸检测秩序及正常生活秩序等8个方面,8支队伍根据专业性质不同和自身实际,定向提供志愿服务,1支队伍针对8个方面以外的其他特需服务,提供力所能及的综合保障。

作为9支区级队伍之一,即墨区蓝天救援队于11月22日成立疫情防控机动突击队,在24日晚接到通济街道疫情防控指挥部的紧急通知后,第一时间展开封控区域的防疫消杀工作。截至目前,累计出动78人次,消杀面积达7.6万余平方米。

在北安街道新都社区,红蜂志愿队队长鲁德友忙着给居民送生活物资。“社区现在居家健康监测的居民较多,虽然网上订单渠道畅通,但物资送到每户居民手中需要大量人员,工作人员忙不过来,我们过来帮忙,30多个志愿者配送了400多单。”

据了解,即墨区各镇街现共组建897支特需志愿服务队伍,围绕群众急难愁盼,9300余名志愿者送去了贴心的关怀与服务。志愿者们积极投身一线,在“一对一”精准服务中,把最暖心的服务送给最需要的人。

医养健康产业异军突起,生态环境底色更美,基层党建坚实有力,民生福祉全面提升

灵山街道:入选省级乡村振兴齐鲁样板示范区

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 徐琳

日前,山东省公布首批乡村振兴齐鲁样板示范区名单,即墨区灵山“花乡药谷”成为青岛市仅有的两处省级示范区之一。曾经的青岛市级经济薄弱镇、传统农业镇,如今,医养健康产业异军突起,生态环境底色更美,基层党建坚实有力,灵山街道已成为“省级乡村振兴齐鲁样板示范区”“省级农业产业强镇”,一幅生动的乡村振兴“灵山画卷”徐徐展开。

产业为“核”,筑牢乡村振兴“压舱石”

农村要发展,农民要致富,产业是关键。灵山街道以“兴产业促就业”作为乡村振兴工作的“压舱石”,通过建设花乡药谷田园综合体,夯实乡村产业根基,拓宽村民就业渠道。

“自2018年以来,街道已陆续引进蓝谷药业、大医精诚等投资过亿元医药企业10余家,与多家高校、科研院所建立合作,列入青岛市海洋生物医药及现代中医药产业贸易集聚区规划。”街道经贸办负责人吴娟说。

几年前,灵山没有特色优势产业,没有投资项目,现在,灵山街道通过发展生物医药产业,带动中药种植项目等现代农业快速发展,规模已扩大到2万亩,成为山东省中药种植面积最大的基地,成功入选了“齐鲁特色中药材地图”,带动周边上千名村民就近就业。

过去流传着“年轻人往外走,老年人守穷

窝”的顺口溜,现在产业发展起来了,不少年轻人都选择留下来。“人在家中坐,钱从园中来。”村民王俊说。目前他在中药基地工作,一个月能挣4000多元。

做优创新农业的同时,灵山街道也在朝着品牌农业用力。2021年在全区率先推出“灵山·花乡药谷”区域公用品牌,首批授权8个农产业使用,培育了“三品一标”产品16个,其中“灵山韭菜”获“国家地理标识”认证。

产业活跃了地方经济,也带动了旅游业发展。街道用好吴家岭即墨老县成立旧址、桌上红色教育基地、灵山乡村记忆馆等,链接特色

旅游路线,精品民宿、果蔬园区等都成了“网红打卡地”,红色教育基地也成为接受党性教育的首选地。

“发展的重点和难点在哪里,党组织就出现在哪里,党员的作用就发挥到哪里。”灵山街道能够持续高质量发展,得益于牢固树立了“抓党建就是抓全局”理念,基层组织统领力和党员队伍战斗力不断提高。

旺疃新村创成立村级公司,在全区开创了村党支部领办企业的先河,通过盘活村委办公室、老旧房屋等,开展特色农业、民宿产业。“今

年5月民宿运营以来,已售家庭套房170余次、标间60余次。按照“固定收益+年底利润分红”模式,每年新村保底分红4万元,且第二年开始经营利润的20%归新村所有,预计后续村庄年收益可达6-8万元。”网格村支部书记王延强说。

灵山街道探索实施农村闲置资源“唤醒计划”,在旺疃村已经开始全面推开。通过村党组织与国有企业、龙头企业、合作社“联建共建”“强强联合”,打通城乡资源双向流动“壁垒”,撬动社会资本、人才等更多要素进入农村,“静止”资产变为“活力”资源,带动多个村庄实现了从“三无”到村强民富的蝶变。

灵山街道还创新“党建领航 三区共建”新农村融合发展新模式,按照资源“共联”、组织“共建”、产业“共富”的整体思路,通过党建搭台、党建引领、创新新村“+企业”、“+合作社”、“+功能区”模式,加快推动农业增效、农民增收、农村繁荣。灵山街道党工委、灵山新村党委被省委评为“干事创业好班子”。

民生为“本”,托起百姓“稳定的幸福”

一座座楼房白墙灰瓦,道路宽阔整洁,初冬的社区落叶纷飞、色彩斑斓,令人满目清新,这是灵山街道的新型社区。

近年来,灵山街道探索创建“生产园区、

生活社区、生态景区”的产居融合样板,试点改造7个网格村。不仅党群服务中心、文体活动中心、养老中心、幼儿园、智慧社区等各项设施配套齐全,村集体与村民还实现持续增收。

通过土地流转、股份改造经营、固定资产投资等方式,7个网格村集体收入由不足100万元增至700余万元,运用产业园区平台和花乡药谷双创中心,开展新型职业农民培训,使村民迅速融入新兴产业,成为出租土地拿租金、园区务工拿薪金、集体分红拿股金的“三金农民”,年户均增收2万余元。

走进维普社区居家养老服务大厅,三五老人正围在桌前打牌,这里不仅活动丰富,还提供优质的午餐。街道以“公建民营”方式引进维普公司,运营1700平方米社区居家养老服务大厅,这里已成为老年人们公认的乐园。街道还改造扩建敬老院,建成助老大食堂,完成38个村庄养老服务工作站建设,让老人老有所养、老有所依。

另外,灵山街道全力推进美丽乡村建设,创建国家省市区级美丽乡村示范村26个,美丽乡村达标村覆盖率达87%,保护灵山山体及周边绿色生态,建设口袋公园等10余个。与即墨二十八中、即墨实验二小联合办学,灵山中心卫生院成为中医特色卫生院,华山卫生院与青大附属心血管病医院结成医联体……街道民生福祉全面提升。

温泉街道:

搭建智慧平台 做实精准服务

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 江文

为加快推进基层治理体系和治理能力现代化,温泉街道抢抓智慧社区建设机遇,搭建智慧温泉管理服务平台,推动社区治理精细化、智慧化。

智慧平台搭建了智慧治理基础数据库,实现数据汇聚共享。建立了人、房、车管理信息库,特殊人群、重点人群服务管理库,重点部位清单信息库,疫情防控数据库,企业服务数据库等,自下而上实现各类统计分析,真正做到情况明、底子清。建立了“信访直通车”数据库,坚持以群众满不满意为标准,接诉即办,一抓到底。截至目前,直通联办、市长信箱件等群众投诉信件较去年同期下降近30%,群众的获得感、幸福感不断提升。

该平台将各类数据集成为一屏通览,增强社会治理的感知、分析和迅速处置能力,将人、房、车、企等要素及山、河、海、路、管网等部件全面排查起底上图,建立网格化电子数据实景地图。通过人、事、物相互关联、精准定位,使网格数据全面掌握,网格隐患即时监管,异动情况有效预警,态势看得清、资源找得到、事件管得住。

同时,智慧平台还整合社会治安、森林防火、国土资源、水库、居民小区等780余处监控资源,形成监控大数据库平台,构筑起现代智慧街区立体化安防体系。